

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mara, 3-Tels.: Redacción 1973 — Admon. 2853 — Martes, 2 Enero 1945 — Año XXXV-Núm. 10.166 — Precio del ej. 25 cts. Suscrip. mensual 5'20 ptas

Testimonio de adhesión y gratitud de Cataluña al Caudillo

Madrid. — En la tarde del sábado, el Capitán General de Cataluña, Teniente General Moscardó, hizo entrega a S. E. el Jefe del Estado de un álbum que las provincias de Cataluña ofrecen al Caudillo como testimonio de adhesión y cariño.

El Teniente General Moscardó hizo presente a S. E. en nombre de los Ayuntamientos, Corporaciones y representaciones religiosas, culturales, profesionales, industriales, agrícolas y comerciales el testimonio de agradecimiento por la labor desarrollada en aquella región durante el año 1944.

El Caudillo manifestó al Teniente General Moscardó su sin-

tero reconocimiento encargándole que le llegase a todos su afectuoso saludo y los mejores votos por la prosperidad de aquella querida región.

CIFRA

La fábrica de vidrio de Sevilla ha sido comprada por los obreros

Madrid. — En la Delegación Nacional de Sindicatos se ha celebrado el acto de compra de la fábrica de vidrio Sevilla a la Unión Nacional de Cooperativas y con ayuda del Banco Rural. Asistieron el Jefe Nacional de la Obra Sindical de Cooperación, Director General de Industria, Vicesecretario Nacional de Ordenación y Gras Jerarquías.

Con esta compra, la Unión Nacional de Cooperativas industriales entrega a 400 obreros la fábrica de vidrio para su explotación y beneficio, y hasta este momento estaba en calidad de alquiler por la entidad vendedora.

Lea Vd. todos los días
CORREO DE MALLORCA

Felicitación del Presidente de las Cortes en la entrada del año nuevo

Madrid. — A mediodía, el Presidente de las Cortes Españolas recibió a los periodistas que hacen la información en aquel alto organismo, felicitándoles con motivo de Año Nuevo. Con este motivo les obsequió con una copa de vino español.

Asistieron también el Vicepresidente de las Cortes, señor Alfaro y el Marqués de Valdivia.

A continuación recibió a todo el personal del cuerpo legislativo con el cual compartió amablemente e hizo votos por la felicidad y prosperidad de todos ellos y éstos, a su vez, por la del Presidente y componentes de las Cortes.

CIFRA

Mannerheim cesa en el servicio activo

Estocolmo. — El mariscal Mannerheim, ha cesado en el servicio militar activo aunque conserva el cargo de Comandante supremo de las fuerzas armadas, en su calidad de Jefe de Estado.

EFE

El senador norteamericano Welsen critica la actitud de su Gobierno

El Senado ha dicho—debe tomar una iniciativa propia relativa a los fines norteamericanos en la guerra y en la paz

Detención de dos supuestos agentes alemanes desembarcados de un submarino en las costas del Maine

Washington. — El senador demócrata Weslen ha declarado que en vista de que el Presidente no se decide a proclamar los fines norteamericanos en la guerra y en la paz, el Senado debe tomar una iniciativa propia en dicha materia.

Nuestro Gobierno —añadió— no hace nada en orden a las actividades rusas de anexionarse los países bálticos, de los Balkanes y buena parte de Polonia, en contra del espíritu de la Carta del Atlántico, mientras que Inglaterra se posesiona de las zonas de particular influencia en Grecia, Italia, Bélgica y Holanda.

A su juicio, ninguna de estas cosas deben tolerarse y propone que los Estados Unidos proclamen la federación de las naciones europeas y establezcan un comité de las naciones unidas para resolver todos los problemas europeos que tengan relación con las fronteras.

DOS SUUESTOS AGENTES ALEMANES, DETENIDOS

Nueva York. — Han sido detenidos dos supuestos agentes alemanes, desembarcados de un submarino en las costas del Maine el día 29 de Noviembre.

CHOQUE DE TRENES

Washington. — 50 muertos y 46 heridos graves es el balance del choque de trenes ocurrido en las cercanías de la estación de Ogden, en el Estado de Utah.

EFE

Noticias confusas sobre Panamá

Se dice que R. A. de la Guardia se niega a ceder el puesto de Presidente al nuevo titular

Muchos parlamentarios han huido a la zona norteamericana

Washington. — Las noticias políticas que se reciben de Panamá continúan siendo muy confusas pero destacan la firme actitud del Presidente Ricardo Adolfo de la Guardia, quien se negó a ceder su cargo al nuevo titular.

La llamada Junta de notables le visitó solicitando anulase sus decisiones y restituyese al país la normalidad constitucional, pero el presidente mantuvo su actitud.

Muchos parlamentarios huyeron a la zona norteamericana de Panamá donde publicaron un manifiesto acusando al presidente de ejercer la dictadura y pidiendo a los obreros que declararan la huelga general.

El orden público se ha visto alterado por pequeños incidentes de carácter estudiantil.

EFE

EFE

En el frente S. de la zona de ruptura alemana entre el Mosa y el Mosela la lucha es dura

Ataques alemanes en el frente de Alsacia y Lorena

Desde París se anuncia que las tropas de Patton siguen avanzando desde su punto de partida y han progresado 10 kms.

Cuartel General del Fuhrer. — Comunicado a emán:

"En el frente meridional de nuestra zona de ruptura entre el Mosa y el Mosela la lucha es dura y resultaron infructuosos nuevos intentos al Oeste de Bastogne de romper nuestras posiciones, constando al enemigo pérdidas muy elevadas. Fueron destruidos 121 carros adversarios.

Nuestras fuerzas de Alsacia y Lorena atacaron el frente norteamericano desgrarnecido. También atacaron a ambos lados de Bitche y obligaron al enemigo a retirarse.

Lieja y Amberes estuvieron sometidas a fuego continuo de nuestras armas de largo alcance".

LUCHA DEL VII EJERCITO NORTEAMERICANO CON FUERTES FUERZAS ALEMANAS

París. — Las tropas del VII ejército norteamericano se encuentran luchando contra potentes fuerzas alemanas que atacaron repentinamente el frente norteamericano al este de Sarreguemines.

En los Vosgos el mando alemán lanzó un ataque sin prepa-

ración artillera para lograr la sorpresa.

Los atacantes se encuentran bien equipados.

PROGRESOS DE LAS TROPAS DE PATTON

París. — Las tropas del general Patton siguen avanzando desde su punto de partida habiendo progresado ya diez kilómetros.

Ha sido ocupada la posición de Echternach.

ATAQUE AEREO ALEMÁN CONTRA LA REGION DE BRUSELAS

Bruselas. — La aviación alemana ha realizado el primer ataque de cierta importancia contra la región de Bruselas, desde la liberación de la misma.

33 AVIONES ALEMANES DERRIBADOS

Cuartel general expedicionario aliado. De cincuenta aviones alemanes que atacaron un

El presente número de

"CORREO DE MALLORCA"

se vende al precio de 30 céntimos, destinándose el sobreprecio a incrementar el patrimonio de la Institución "San Isidoro", Escuela-Hogar para huérfanos de periodistas y personal de Administración y Talleres de diarios.

EDITORIAL

Recristianización de la familia

Cuando son tantos los peligros que acechan a Europa, no sería cuerdo dejar de ahincar en el frente defensivo de la sociedad española un elemento tan importante como es la institución familiar.

Afortunadamente han pasado ya los tiempos en que el Estado se desentendía de los intereses familiares. La larga relación de disposiciones legislativas promulgadas desde el inicio del Movimiento y las obras ya puestas en marcha gracias a la iniciativa del Caudillo proclaman con ejemplaridad el Nuevo Estado se preocupa de cuanto atañe a la familia.

Mas no bastaría reforzar la institución familiar desde el exterior por medio de leyes y decretos si en el interior de la casa la autoridad paternal no marcara indeleblemente normas de rectitud y de justicia, de religiosidad y patriotismo a las sociedades parciales —la conyugal, la paternal y la hereditaria— que integran la institución familiar.

La figura del cabeza de familia —tan menospreciada por insensatas propagandas en los pasados siglos— necesita ser nuevamente elevada en el grado que merece si queremos detener el proceso de disolución de la familia. Importa recordar —y lo haremos con frase del llorado Cardenal Gomá— que prescindiendo hasta del nivel intelectual de la generalidad de los padres en relación de quienes no lo son, "la casta de los padres representa en la sociedad la casta de los selectos, de los fuertes, de los viriles en el orden intelectual"; y que a los padres un instinto sagaz hace adivinar los peligros y les revela cuando han de lanzarse a la defensa del patrimonio moral y material de la familia que son los bienes, las creencias, las costumbres y las tradiciones.

Pretender solucionar los problemas que afectan a la sociedad sin contar con la familia sería querer desconocer que ésta es el elemento irreductible de toda sociedad y al mismo tiempo es condición indispensable de su vida.

La campaña de recristianización de la familia iniciada por la Acción Católica Española no puede ser más oportuna y de más trascendentes resultados. Una fuerza formidable tienen potencialmente los padres de familia en sus manos, y mucho importa que lo usen para que cada una de ellas sea soporte se-

guro de la gran familia católica de España.

En Mallorca, como en todas las provincias españolas, va a iniciarse la campaña de recristianización familiar, y en un ciclo de documentadas conferencias —organizado por los Hombres de Acción Católica— van a ser esparcidas las normas de la Iglesia para la restauración cristiana de la institución familiar.

Reunión del Gobierno polaco de Londres

Tratará de la situación creada por el Comité de Lublin al declararse Gobierno provisional de Polonia

Londres. — El gobierno polaco se reunirá hoy para considerar la nueva situación creada al asumir el comité de Lublin el título de gobierno provisional.

Se cree que la clave es la posición que adopte el partido campesino de Mikolajczyk, opuesto al gobierno con sede en Londres.

Mikolajczyk hasta ahora ha rehusado las diversas invita-

ciones que le han hecho de participar en el gobierno de Lublin.

EFE

Convocatoria de oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica un orden del Ministerio de Educación Nacional por la que se convoca los cursos para los opositores a ingreso en el Magisterio Nacional que preceptúan las ordenanzas ministeriales de 20 de marzo y 20 de Mayo últimos.

CIFRA

Llega a París el nuevo Nuncio Apostólico

París. — Ha llegado a la capital de Francia el nuevo Nuncio Apostólico en París quien presentará en breve sus cartas credenciales al general De Gaulle.

EFE

† D.ª Francisca Pastor Sitjar

Falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su afligida hermana doña Josefa, hermana política, ahijado, primos, y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan al rosario que se rezará a las cinco y media de esta tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Plaza de S. Antonio, n.º 21, 1.º.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

EL PRECIO DEL PAN

Se hace público para general conocimiento que los precios que registrarán en esta isla para las distintas piezas de pan a partir del día 2 del próximo mes de Enero, serán los siguientes:

Piezas de 100 grs., 0'35 pesetas.
Piezas de 150 grs., 0'35 id.
Piezas de 400 grs., 0'70 id.
Piezas de 800 grs., 1'40 id.
Racionamiento infantil
312 gramos harina, 0'70 pesetas.

Palma de Mallorca, 29 de Diciembre de 1944.— El Gobernador Civil-Presidente, M. Véglison.

EL PRECIO DE LAS PATATAS

En la nota de precios para la primera semana del mes de ENERO aparece erróneamente el precio de las PATATAS para el reparto infantil a 1'45 pesetas kg., teniendo que ser en realidad a 1'20 ptas. kg.

Palma, 30 de Diciembre de 1944.— El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

A LOS PANADEROS

El próximo día 2 de enero, los Sres. Industriales panaderos deberán retirar de sus respectivos clientes las cartillas del 4.º ciclo, debiendo quedar en su poder como justificante de las raciones servidas, que oportunamente se comunicará su entrega en los almacenes de esta Delegación.

Palma, 29 de diciembre de 1944.— El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

A LOS DETALLISTAS

A partir del día 30 del actual y como máximo hasta el día 4 de Enero próximo, los Sres. Detailistas presentarán los Censos de Adultos e Infantiles por duplicado y los boletines de inscripción de ultra marinos y grasas.

Día 30 diciembre, del 1 al 150
Día 2 enero, del 151 al 300
Día 3 enero, del 301 al 450
Día 4 enero, del 451 al 655 y economatos.

Desde el día 2 de Enero próximo deberán presentar los señores Detailistas las hojas de facturación, a las cuales acompañarán la primera parte de la cubierta (tapa) de la cartilla actualmente en vigor y aquellas Tarjetas de Abastecimiento y juegos de cupones que en tal fecha no hubieran sido retiradas

por los interesados.

Palma, 29 Diciembre de 1944

— El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Los señores detailistas se personarán en los almacenes que a continuación se detallan para retirar las mercancías que tienen que repartir durante el mes de Enero:

INFANTIL
LECHE CONDENSADA
Del 1 al 658 — Agrícola Mallorca.

Y ECONOMATOS — Id. id.
AZUCAR BLANQUILLA
Del 1 al 658 — Agrícola Mallorca.

Y ECONOMATOS — Id. id.
PATATAS
Del 1 al 658 — G.R.E.P.A.

Y ECONOMATOS — Id. id.
JABON
Del 1 al 276 — Banco Agrario.

Del 277 al 411 — Bartolomé Oliver.

Del 412 al 658 — Juan Segura

Y ECONOMATOS — Id. id.
ARROZ.
Del 1 al 276 — Agrícola Mallorca.

Del 277 al 343 — Bartolomé Oliver.

Del 433 al 411 — Sebastián Más.

Del 412 al 658 — Juan Segura.

Y ECONOMATOS — Id. id.
Lo que se hace público para general conocimiento de dichos detailistas.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

Palma, 30 de Diciembre de 1944. — El Gobernador Civil-Delegado, M. Véglison.

30 años atrás

(De la colección de
CORREO DE MALLORCA)

2 Enero 1915

— El mar presenta un aspecto imponente; grandes olas se levantan a una altura bastante considerable. La navegación se hace muy difícil y penosa. El "Rey Jaime I" que ha llegado hoy de Barcelona con bastante retraso, ha tenido una travesía muy dura, y gracias a sus buenas condiciones marimeras ha podido resistir la dureza del fuerte temporal.

— El Gobernador Civil ha dirigido una comunicación al alcalde de esta ciudad diciéndole que ha dejado sin curso el recurso de alzada interpuesto contra su resolución acerca de los presupuestos ordinarios formados para el año 1915.

— En la forma de costumbre se publicó en esta capital la Bula de la Cruzada.

— Apareció por primera vez, en el estadio de la Vrensa, el semanario inquisito "La Ven d'Inca".

Navidad del marino en el Centro del Apostolado del Mar

Día 31, domingo, a las 5 de la tarde, en el Local del Apostolado del mar, Lonja de Contratación de Pesca, Contramuelle (Mollet) tuvo lugar la celebración de la Fiesta de Navidad del Marino, en la que tomaron parte distinguidas señoras de la Pia Unión del A. del Mar y otros elementos del Apostolado. Después de unas breves palabras del Secretario Rdo. señor don Rafael Caldentey, rezadas las plegarias del Apostolado, recitó una poesía el niño Mateo Garau Pou, que fué muy aplaudido.

Las señoras María Rosa Juaneda, Guadalupe Salas y Araceli García ejecutaron con gran acierto y satisfacción de los marinos y demás asistentes bailes mallorquines, vestidos con el traje regional y acompañadas al piano por la Profesora doña Catalina Torrens. El marinero Francisco Mir solicitó bailar con las expresadas Sras. y con gran contento de todos ejecutó otros tantos bailes con cada una de ellas.

El niño Juan Cruz Irache recitó una bella poesía, muy acertadamente. Es cierto entre los 43 marinos asistentes una preciosa y bien comidada cesta obsequio de la Excm. Sra. doña Isabel Ristari, que asistía con su esposo el Excmo. Sr. Almirante, y de las demás Sras. de la Junta de la Pia Unión.

Asistía también el Dmo. Sr. Comandante de Marina, además de las Sras. de la Junta de la Pia Unión, Sras. Asociadas, Representaciones de las Entidades marítimas invitadas, Sras. Visitadores, Socios y simpatizantes en número de más de 250, llenaban completamente el local del Apostolado del Mar. Tocó la suerte al marino, Patrón de la barca del bou "Carmen", don José Seguí Esteva, de 68 años, que agradecido, recibió la cesta de manos de la Excm. Sra. Presidenta.

Ante el Nacimiento, que había en la sala, adornado con la nueva bandera del Centro, confeccionada por varias Sras. Asociadas, se cantó la Sibila. La Srta. Francisca Fortuny cantó la "Plegaria a la Virgen" de Alvarez y después la "Barcarola" de Torrens, deleitando a todos con su preciosa voz y artística dicción.

La Srta. Emilia Casanovas fué igualmente muy aplaudida en la ejecución al violín, acompañada al piano por la Srta. Catalina Torrens, de "Siciliana".

Resultó una velada verdaderamente agradable y los marinos y asistentes guardarán grata impresión, convencidos de la necesidad de trabajar por medio del Apostolado del Mar en la cristianización del ambiente marino, por todas las

HERNIADO

En cualquier edad, sexo o profesión el SUPER OBTURADOR AUTOMATICO conviene al más exigente por su comodidad, precisión y seguridad inimitables. Sin tirantes, peso ni presiones, exprofesos para cada caso o medida, molde y prescripción facultativa. (C. C. S. 6523.)
VISITA EN PALMA DE MALLORCA G. O. "HERNIUS" atenderá en Palma de Mallorca el día 3 del corriente, de 10 a 1 y de 4 a 6 en el CONSULTORIO del Dr. J. JANNER PUJOL, Zagrana, 16, bajo su prescripción. CASA CENTRAL Gabinete Ortopédico "HERNIUS". — Rambla de Cataluña, 31, pral. — Barcelona.

Ultima semana y clausura del Curso Universitario de la Escuela Lulista

El Catedrático señor Font y Trias terminó sus lecciones de Filosofía, poniendo magistralmente de relieve la génesis, sentido y carácter del pensamiento filosófico luliano. Sus conferencias, llenas de profundo sentido, serán oportunamente impresas para uso de los discípulos aspirantes al grado profesional. El P. de Iriarte, S. J., de la Universidad de Deusto sigue sus lecciones de "Cateología", que alternará a partir de hoy, martes, día 2, con el ilustre Dr. Carreras y Artau, del Instituto Balbes, Profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona. Su tema, interesantísimo, es "Historia del Lulismo en su Epoca de Oro (1494-1742)". Son muchos los profesionales que asisten a estos Cursos.

El P. Seguí, de los SS. CC., explicó en el Monasterio de la Real su lección sobre la influencia de la Abadía de la Real en el Beato Ramón Lull, con copiosa documentación y ante un auditorio selecto que llenó toda la Biblioteca del Histórico Monasterio. En esta se hallan expuestas 250 impresiones lulianas, verdadera tesoro bibliográfico pacientemente reunido por el Rvdo. General de los Misioneros de los SS. CC.

Anteayer, domingo, la lección tuvo lugar en Randa, visitándose la Cueva del Beato Ramón Lull (hoy hundida y que la Escuela se propone reconstruir); y en esta semana tendrá lugar la Visita a Miramar.

Las clases restantes, a partir de hoy, martes, tendrán lugar en el Salón de Actos de la Escuela Normal, ejemplarmente cedida por su Dirección, a las 7 de la tarde, a cargo de los Dres. Carreras y Artau, P. de Iriarte, y Dr. Fray Miguel Tous Gaya, T. O. R., Paleógrafo - archivista del Vaticano; terminando el curso con la última Lección de Historia del Lulismo el día 4.

La clausura tendrá lugar en la capilla de la Puritat ante el Sepulcro del Beato Ramón, el día de Reyes, con una misa que celebrará el "Magister" de la Escuela P. Batllori, S. J. y donación de los certificados de los estudios seguidos a los señores alumnos.

El acto tendrá lugar a las 9'30 de la mañana.

El auditorio de profesionales y alumnos corresponde al prestigio intelectual de los ilustres profesores y de esta Escuela que reanuda el ambiente universitario en Mallorca, después de extinguida nuestra histórica Universidad.

De Sociedad

FALLECIMIENTOS

En Sancellas falleció el domingo último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña Magdalena Pascual Ferrer, viuda de Vich, a los 71 años de edad.
E. P. D.

La finada baja al sepulcro rodeada del afecto y cariño de cuantos la trataban por su carácter bondadoso y sus sentimientos cristianos.

A su afligida familia y muy especialmente a sus hijas doña Catalina y doña María; a sus hijos políticos don Miguel Benassar Liabrés y don Jaime A. y Arrem; a sus hermanas, Sor María de Lourdes, Concepción, y doña María; a sus nietos y a sus hermanos políticos les enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

RADIO BORNE

DE VIAJE

Ayer llegaron de Valencia, en el vapor "Rey Jaime I", don Rafael Dezcallar Blanes y esposa, doña María Teresa Marzade; don Nicolás Cotner Gual, don Damián Frontera Pizá, don Francisco Fuster Piña y don Antonio Mas Roselló.

OSBORNE

De interés para empleados y oficinistas

El jueves, día 4 del corriente, a las siete y cuarto de la tarde, tendrá lugar en el local de Acción Católica, Zavella, 17, una reunión de empleadas y oficinistas, a la cual quedan invitadas todas las que deseen asistir.

VENDO O ARRIENDO
Café en un pueblo.
Informes: Misión, 56, Palma.

ALFREDO BONET

Confecciones en lencería fina y bordados a mano. Equipos canastillas, encajes, camisería, generos de punto. — San Nicolás, núm. 15.

TRUJALES

para aceite, prensas maquinaria vinícola. Consultad a MARRODAN Y REZOLA, S.L. Ingenieros. Apartado 2. LOGROÑO.

† D. Pablo Frontera Pizá

Falleció en Sóller, ayer, 1.º Enero 1945, a la edad de 56 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus atribulados hermanos: don Mateo, don Pedro-Antonio, don Damián y don Juan; hermanos políticos doña María Mayol, doña Magdalena Morell y doña Vicenta Roig; sobrinos y sobrinas, tías, primos, primas y demás parientes, y la razón social "Bernat, S. A.", al participar a sus amistades esta sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.

Casa mortuoria: Calle Rectoría, 16; Sóller.

El Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

JUGUETES BONITOS Y BARATOS

¿DONDE?

en los Almacenes LOS MADRILEÑOS

SINDICATO 53 y 55



PALO TUNEL
PIDALO EN BOTELLINES

De la isla

De Campos del Puerto

Inauguración del cine «Albor».—Obras en la iglesia parroquial.—Notas religiosas, sociales y personales

Campaña de la restauración de la familia cristiana

Se celebró con toda solemnidad los días 15, 16 y 17 de diciembre en nuestra iglesia parroquial.

Cada día hubo sermón por la mañana y por la noche, que predicó el Rdo. señor don Miguel Bonnin, Presbítero de La Puebla, siendo de notar la concurrencia a dichos sermones; ya desde el primer día.

Todos los días ante el Sagrario hubo continuos turnos de Vela compuestos por hombres y mujeres.

Merecen especial mención los actos del domingo día 17. Por la mañana, a las diez, previamente convocados por invitación personal, se reunieron en la iglesia de San Francisco de Padua, un número tan crecido de jóvenes, que llenaron por completo la espaciosa nave del templo, para escuchar la anunciada conferencia que les debía dirigir el mismo orador del triduo, quien al terminarla les invitó a todos a la Misa mayor de la Parroquia, que debía empezar a las 11, acompañándola hasta el templo parroquial.

Por la tarde el vasto templo parroquial llenó por completo para el último sermón y acto seguido el Rdo. señor Bonnin invitó a todos a ir en procesión hasta la plaza pública para hacer protesta solemne de fe católica, organizándose dicha procesión con las autoridades y Clero al frente y allí ante la Casa Consistorial dirigió su palabra el mismo orador.

Acto seguido, en el salón de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y ante un público que llenaba por completo todo el Salón incapaz de dar cabida a mucha gente que tuvo que quedarse afuera, dirigieron su palabra alentadora, previa la presentación que de ellos hizo el señor don Gabriel Morell Oleza, Presidente del Consejo Diocesano de Hombres de A. C., los señores don Andrés Ferrer, Director del Secretariado de Educación, don Pedro Ribas, Director del Secretariado de Familia y Moralidad, y don José Ramis de Ayreflor, Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, terminando con breves palabras de despedida del Rdo. señor don Miguel Bonnin, Pbro.

Navidad

Con la ya acostumbrada concurrencia celebró la conmemoración del Nacimiento del Niño Jesús.

Llenaba por completo el templo parroquial la concurrencia que asistió al canto de la típica "Sibila" por el niño Guillermo Mas, después de los Maitines de la Nochebuena y a la Misa del Gallo, siendo numerosísimos los fieles que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Belenes

Muchos son los Belenes que, aunque modestos por su sencillez, se han compuesto en muchos hogares de familias cristianas, siendo numerosas las personas que hacen el recorrido visitándolos y contemplando su gracia.

Para premiar la labor de los constructores y estimularles en su interés la Acción Católica ha anunciado un concurso con tres premios para los tres Belenes que a juicio del Tribunal fuesen más dignos de premio.

Obras en la iglesia parroquial

Toca a su término casi la colocación de las nuevas pilastras laterales en sustitución de las antiguas.

Han sido colocadas durante este último mes 8 pilastras nuevas.

La de la Capilla del Nombre de Jesús, costeadas por don Juan Alou; la de la Capilla de San Joaquín, por don Daniel Danés Torres; la de la capilla de las Animas, por doña María Nicolau Moya; la de la Capilla del Belén por la familia Barcelorósseff; la de la Capilla de Ntra. Sra. del Carmen por la familia Servera Nicolau; la de la Capilla de San José, por D. Mateo Mas Moll; la de la Capilla de San Antonio Abad, por doña Antonia Mulet, Vda. de Bartolomé Solá; la de la Capilla de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

Se ha empezado la construcción de los 40 bancos que faltan para completar los asientos del templo parroquial.

Nombramientos

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado nombrar para los cargos de Presidente de la Junta Parroquial de A. Católica y de Presidente del Centro Parroquial de Hombres de A. C. a los distinguidos señores don Damián Bennisser Vanrell y don Bartolomé Oliver Cerdá, respectivamente.

Nuestra enhorabuena.

Visita del P. Morillo, S. J.

El día 13 pasado estuvo en esta villa el P. Santiago Morillo S. J., dando una conferencia en el Salón de la Caja de Pensiones, repleto por completo de público, naciendo la presentación del conferenciante el Rdo. Sr. Cura Económico.

Por la mañana del día siguiente celebró dicho de Morillo en el altar mayor una Misa con rito oriental, a la que asistió una concurrencia extraordinaria de fieles, atentos a todas las ceremonias que les eran explicadas y al final de la Misa repartió la Comunión bajo las dos especies a tal número de fieles que duro por espacio de una hora.

Inauguración del Cine «Albor»

El pasado domingo día 24 tuvo lugar la bendición de un nuevo equipo sonoro "Super-sond" con expansor de sonido en el salón de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Efectuó la bendición del nuevo aparato el Rdo. señor don Sebastián Garcías, Cura Económico y acto seguido habló al público el señor don Gabriel Morell Oleza, Presidente del Consejo Diocesano de los Hombres de Acción Católica, quien dijo que el nuevo aparato quedaba a la disposición y al servicio de la Iglesia y por tanto a disposición del superior jerárquico en el pueblo, el Rdo. señor Económico.

En la primera sesión de cine presidida por las dignísimas autoridades locales se filmó la película "Hechizos del Imperio" y en la segunda se estrenó la película "¿Qué familia...!"

Función de Navidad

En el Colegio de Religiosas Misioneras de los SS. CC. fué celebrada la alegría de Navidad con una función cuyo programa fué el siguiente:

5 barcos de carga japoneses hundidos

También lo fueron tres de guerra

Tac'oban. — Los aviones norteamericanos hundieron cinco barcos de carga y tres de guerra en el golfo de Lingayan.

Los cruceros alemanes "Emden" y "Köln", en el fiordo de Oslo

Londres. — La prensa dice que los cruceros alemanes "Emden" y "Köln" han abandonado los fondeaderos del Báltico y que se los ha visto, por primera vez desde hace unos meses, en el fiordo de Oslo.

También están en aguas noruegas, al parecer otros dos cruceros alemanes. Probablemente son el "Nuremberg" y el "Leipzig".

EFB



I Juego rítmico, a cargo de los niños.

II "Por no entender el castellano", sainete por niños.

III Juego rítmico, por los niños.

IV Zarzuelita a cargo de las jóvenes.

Visita arceprestral

La efectuó en nuestra parroquia el Arcipreste de Luchmayor Rdo. don Pedro Antonio Matheu, Pbro. el pasado día 18.

Nuevo Subdiácono

De manos del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo y en el Palacio Episcopal recibió el orden del Subdiaconado, día 23 de este mes, el Rdo. señor don Rafael Bujosa Rigo.

Regreso

Procedente de Madrid, donde ha permanecido varias semanas al lado de su madre enferma, ha regresado el Secretario de nuestro Ayuntamiento y Abogado don Agustín García Rodríguez.

Fallecimiento

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con la más ejemplar paciencia cristiana, falleció, el día 18 pasado, a las 3 de la madrugada, el señor don Bartolomé Ballester Ballester, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Contaba a la sazón 66 años de vida consagrada siempre al bien de la Religión y al progreso y bienestar de su pueblo.

Era Presidente del Apostolado de la Oración, cargo en el cual trabajó siempre con el más fervoroso entusiasmo para extender la devoción del Sagrado Corazón de Jesús y su reinado social.

Por su carácter bondadoso y sus virtudes cristianas se granjeó el aprecio de cuantos le conocían, dando verdadera prueba de las simpatías de que gozaba la numerosísima concurrencia que asistió a la conducción de su cadáver al cementerio y al funeral que se celebró en la Iglesia Parroquial el día siguiente de su muerte.

Reiteramos a sus afligidas hermanas Sor Antonia de la Pureza, M. SS. CC., y doña Margarita, primos y demás familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Campos del Puerto, a 28 de diciembre de 1944.

Un regalito para los niños que entiendan estos versos.

J. J. p. s. d. l. m. r. v. l. s.
 U. b. r. r. m. v. r. g. l. d. l. s. j. g. t. s.
 G. l. l. r. d. n. s. n. v. . . y. g. n. r. s.
 U. n. b. r. c. s. n. c. b. r. n. s. l. s. f. l. t. s.
 E. n. c. r. g. d. l. s. R. y. s. d. l. O. r. n. t.
 T. n. d. r. s. s. j. n. t. s. l. s. q. d. s. p. r. s. s.
 E. n. c. r. t. p. r. b. n. d. n. t. l. g. n. t.
 S. n. n. t. n. d. s. t. s. v. r. s. s.

Establecimientos ANDRES BUADES

CALLE DE CESTOS, 15 y 17
 PLAZA DE CORT, 23 y 24.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

ENTREGA DE CUPOS DEL MES DE ENERO

TARJETAS CLASE "A" (Turismo)

- Las que terminen en 4 día 2
- Las que terminen en 5 día 3
- Las que terminen en 6 día 4
- Las que terminen en 7 día 5
- Las que terminen en 8 día 8
- Las que terminen en 9 día 9
- Las que terminen en 0 día 10
- Las que terminen en 1 día 11
- Las que terminen en 2 día 12
- Las que terminen en 3 día 13

De día 15 a día 19 ambos inclusive se despacharán todas las tarjetas "A" que no lo hayan sido en su día.

Día 19 quedará definitivamente cerrada la entrega de cupos a las tarjetas "A" y por consiguiente las que no lo hubiesen retirado al cerrar las ventanillas a las 12 horas de dicho día, estarán sujetas a la sanción reglamentaria.

TARJETAS CLASE "E" (Taxis y Médicos), "H" (Omnibus) y "I" (Agricultura)

Las que terminen en 4 y 5 día 2

- Las que terminen en 6 y 7 día 3
- Las que terminen en 8 y 9 día 4
- Las que terminen en 0 y 1 día 5
- Las que terminen en 2 y 3 día 8
- Las que terminen en 2 y 3 día 9

TARJETAS CLASE "G" (Camiones)

- Las que terminen en 4 y 5 día 10
- Las que terminen en 6 y 7 día 11
- Las que terminen en 8 y 9 día 12
- Las que terminen en 0 y 1 día 13

TARJETAS CLASE "I" (Usos Industriales)

- Las que terminen en 4 y 5 día 15
- Las que terminen en 6 y 7 día 16
- Las que terminen en 8 y 9 día 17
- Las que terminen en 0 y 1 día 18
- Las que terminen en 2 y 3 día 19.

Los cupones de las tarjetas "K" y "L" se despacharán tan pronto como se conozca el cupo que se ha de entregar.

Bien empieza el año

para el despacho núm. 1 de las grandes fábricas



Hornabeque, 50

QUE PULVERIZA

una montaña de calzado

pero empieza mejor

para las amas de casa que por 3, 4, 5, 6 o 7 duros, según medida, calzan a sus hijos y a su esposo

La situación en el conjunto del frente de Hungría no ha cambiado

Fracasaron todos los ataques rusos, a excepción de algunas brechas

En Curlandia fueron rechazados a su vez todos los ataques efectuados en el transcurso de once días de combate por 46 divisiones rusas.--- La batalla por Budapest ha llegado a su punto culminante

Quartel General del Fuhrer. --- Comunicado alemán:

"La situación en Hungría no ha cambiado en el conjunto del frente entre el Drave y la frontera eslovaca ni en las inmediaciones de Budapest.

Los ataques enemigos, a excepción de algunas brechas que fueron cerradas, fracasaron todos.

En Curlandia fueron a su vez rechazados todos los ataques efectuados por el adversario en el transcurso de once días de combates en que tomaron parte 46 divisiones de infantería y 22 formaciones de carros blindados y cañones de asalto.

Desde el 21 al 31 de diciembre 513 carros han sido destruidos y fueron capturados 79 cañones y 267 ametralladoras. Fueron derribados 257 aparatos enemigos.

El territorio de Alemania occidental experimentó ataques de terror adversarios y se registraron daños especial mente en Hamburgo y Oberhausen.

La capital del Reich fué objetivo de los aparatos de combate rápidos británicos.

Fueron derribados 75 aparatos enemigos, la mayoría de ellos tetramotores".

ULTIMATUM A LOS DEFENSORES DE BUDAPEST

Londres. --- Radio Moscú ha comunicado que los mariscales soviéticos Tolbutkin y Malinowski han dirigido un ultimatum a los jefes que defienden Budapest, pidiendo la capitulación.

ATAQUES RUSOS SIN COHESION

Berlin. --- En la zona de combate de Hungría los bolcheviques no han efectuado entre el Drave, el Lago Balatón y la frontera meridional de Eslovaquia sino ataques sin cohesión como consecuencia de las cuantiosas pérdidas sufridas en las jornadas anteriores.

Las tentativas rusas de penetrar en Budapest por varios puntos han sido deshechas por los valerosos defensores alemanes y húngaros en los alrededores de la ciudad.

LA BATALLA DE BUDAPEST ESTA EN SU PUNTO CULMINANTE

Berlin. --- La batalla por Budapest ha llegado a su punto culminante. Los defensores germanos húngaros ocupan posiciones en la zona urbana, mientras que los rusos comenzaron a dirigir su fuego de artillería contra las calles del centro de la capital. Los bolcheviques no han podido penetrar más que en los distritos exteriores de la margen occidental del Danubio siendo aniquilados sus vanguardias por el fuego de numerosos nidos de resistencia de los defensores. En consecuencia las siguientes formaciones soviéticas se atrincheraron en los edificios de los suburbios donde se lucha encarnizadamente casa por casa.

También en el puente del ferrocarril del sur de Budapest se lucha con resultados alternos. La infantería germano-húngara se defiende con granadas de mano y el arma blanca.

En las calles de Budapest se escucha constantemente el fuego de la artillería y los disparos de las armas en las luchas cuerpo a cuerpo. Los restos de la población civil que han quedado en la ciudad se encuentran en los sótanos.

En el sudeste y nordeste de la capital los ataques enemigos se estrellaron en el campo adelantado de las posiciones defensivas. Al parecer el adversario trata de llevar su artillería a posiciones más cercanas. Budapest tiene que defenderse ahora por todos lados. En el oeste de la capital grandes fuerzas rusas intentan avanzar a través de la Stublweisenburgo-Felsogala-Grah. Los rusos perdieron en estas luchas durante los dos últimos días ochenta tanques. Un grupo de fuerzas enemigas consiguió tomar la ciudad de Gran en el gran recodo del Danubio.

En la zona de Eipel han sido rechazados todos los intentos enemigos.

Los soviets lanzan nuevas tropas a la lucha en Curlandia atacando en los lugares en que es-

BODEGA MALLORCA la casa mejor surtida en coñacs, cremas, vinos, licores y champañas. (Pl. Quadrado)

Acciones de reconocimiento aliadas en Italia central

Fueron rechazados por los alemanes

Quartel General del Fuhrer. --- Comunicado alemán: "En Italia central fueron rechazadas acciones de reconocimiento enemigas".

tán fijados los centros de gravedad esto es, en Frauenburg, al oeste de Mittau y en Doblen.

EFE

El mariscal Goering dirige un llamamiento al pueblo alemán

La orden para el año nuevo es: defensa y ataque

Berlin, 30. --- Con motivo del Año Nuevo, el reichmariscal Goering ha dirigido un llamamiento al pueblo alemán en el que, entre otras cosas, dice:

"Un año de duros sufrimientos, de intensos esfuerzos, y de sacrificios penosos, queda tras de nosotros. Pero ha sido un año en el que el pueblo alemán ha soportado una dura prueba. Nuestro glorioso Ejército ha rechazado el ataque enemigo contra nuestras fronteras y hoy se levanta de nuevo en el frente y ataque.

Los grandiosos esfuerzos realizados por nuestro pueblo en estos tiempos difíciles, figurarán en la historia de la eternidad. Con la máxima concentración de todas las fuerzas disponibles, trabaja, según la voluntad del Fuhrer, para atender a las exigencias del frente. En el año que acaba, nuestra Patria tuvo que hacer frente a la necesidad de remediar, por un intenso trabajo, las faltas económicas infligidas por la falta de las regiones ocupadas. Estas faltas exigen hoy y mañana una mayor aplicación y unos esfuerzos todavía mayores. No hay otra salida. Sé que es penoso y duro para cada uno de vosotros, pero que ello lleva al éxito, lo han demostrado los éxitos durante los últimos meses. Las nuevas armas del Ejército las siente ya el enemigo y han demostrado ser una gran carga para el adversario.

Sabemos lo que tenemos que esperar del enemigo si nos sentimos fatigados y débiles. Alemania correría una suerte más penosa que la de los países que han depuesto las armas antes de tiempo, confiados en la promesa del enemigo y que han traicionado a Europa.

A continuación hace una exposición de la situación actual en Europa y añade: Nuestro deber en este año es rechazar de nuevo el ataque con nuestra firmeza y nuestra decisión de sacrificio. El pueblo alemán no es responsable de esta guerra terrible. Desde decenas de años nuestros enemigos nos persi-

Damaskinos ha tomado posesión de la regencia en Grecia

Se cita como probables jefes del Gobierno a Sofulis y a Maximos

Ayer continuó la lucha en Atenas.---Un delegación del comité del "EAM" ha sido recibida en el Cuartel General de Scobie

Atenas. --- El arzobispo Damaskinos ha tomado posesión de la regencia.

Asistió al acto el general Scobie.

El gobierno de Papandreu mitió inmediatamente después de la ceremonia.

Se citan como probables jefes del gobierno a Sofulis y a Maximos.

Probablemente el general Petras será nombrado jefe de ejército.

Ayer la lucha continuó en Atenas.

Durante la pasada noche rebeldes atacaron la estación de radio de Palmi, cuyas instalaciones fueron destruidas antes de ser rechazados.

DELEGACION DEL EAM EN EL CUARTEL GENERAL DE SCOBIE

Atenas. --- Oficialmente anuncia que una reducida delegación del comité del "EAM" presidida por Zevgos, ha sido recibida en el Cuartel general británico de Scobie, quien ha dirigido una nota al "ELAS" pidiendo que fuera enviado oficial con plenos poderes al cuartel general para confirmar la aceptación de sus dos condiciones y negociar los detalles del cese de hostilidades.

MEMORANDUM DE "ELAS" A DAMASKINOS

Atenas. --- El comité central del "Elas" ha enviado al arzobispo Damaskinos, un memorándum según el cual se halla dispuesto a dar la orden de cesar el fuego, con el fin de que puedan dar comienzo las negociaciones.

Se añade en el memorándum que cuando queden resueltas las cuestiones políticas dependientes de las armas.

Mensajes de Año Nuevo

De Von Rundstedt, del Ministro checoslovaco de Asuntos Exteriores y del general Smuts

DE VON RUNDSTEDT

Berlin. --- El Feldmariscal von Rundstedt ha dirigido a los soldados del frente del Oeste la siguiente orden de día:

"Soldados del frente del Oeste: Dejamos atrás uno de los años más duros de esta guerra. Hemos vencido sus peligros y sus crisis. En recuerdo de nuestros camaradas caídos será para nosotros un nuevo estímulo y un deber más. Cruzamos el umbral del año 1945 --- continúa diciendo --- con confianza y decidido ardor. Nuestra fe en el Fuhrer y la fuerza de la unidad de nuestro pueblo es inquebrantable. Intensificaremos nuestros esfuerzos y no cederemos hasta la derrota del enemigo. ¡Viva el Fuhrer!".

A LOS CHECOSLOVACOS

Londres. --- En un mensaje de Año Nuevo a su pueblo, el Ministro checoslovaco de Asuntos Exteriores del gobierno exiliado, dice:

Nuestro país solo quiere man-

tener relaciones de inquebrantable amistad con Rusia, pero no quiere servir de puente entre la Unión Soviética y las naciones occidentales.

EL GENERAL SMUTS

El Cabo. --- En su mensaje de Año Nuevo el General Smuts ha dicho que esperaba que 1945 vería a todas las naciones en paz y resueltas como nunca suprimir la guerra como medio de resolver las diferencias humanas.

Es verdad --- afirmó --- que creamos a nosotros mismos dificultades, pero por eso podemos impedir su repetición.

Si verdaderamente queremos, podemos dar fin a la tregua. Esperamos que a todos nos dé la voluntad y la fuerza para salvar nuestro porvenir humano de la total destrucción y que renunciemos al odio, las audacias y a los egoísmos como instrumento de nuestras negociaciones mundiales, con pedimos hacerlo con nuestras relaciones personales.

RESTRICCIÓN FLUIDO ELECTRICO

sóloamente factible

con

Lámparas PHILIPS

máximo rendimiento

mínimo consumo

DISTRIBUIDOR

Casa José Buades

PLAZA ROSARIO, 1

Motor eléctrico 10 H. P.

Compraría usado

Luis Martí, 31

EFE

BALANCE DE TEMPORADA

TAUROMAQUIA "PESO PLUMA"

Lo que se acaba son los toretes a gusto de los toreros

La ilusión de los taurófilos está puesta en los toreros mejicanos

por CURRO CASTAÑARES

Si hubiera que denominar con una frase compendiosa el año taurino de 1944, podría decirse que fue la temporada de las faenas bonitas. Por doquiera que se charla de toros con tono de recapitulación, se escucha el mismo sonsonete: ¡Que cosas tan bonitas hemos visto este año!

Pero a mi juicio habría que completar la frase: el año de las faenas bonitas... y de los toros más pequeños. Esto es más general todavía, lo del toro pequeño. Porque hace ya cuatro temporadas que venimos quejándonos de la pequeñez y debilidad del ganado, pequeñez y debilidad que va en contra de la tradicional emoción de la viril fiesta española. Pero en todos los balances de las temporadas últimas, se ha hecho propósito de enmienda, esperando para la futura el toro hecho y derecho. En esta que examinamos ahora, nos dolemos del torete al uso... pero lo aceptamos ya como un mal irremediable, como un problema de imposible resolución. Im posible, porque se acaba el ganado.

¿Imposible? ¿por qué? Se dan muchas corridas — dicen algunos. Inexacto. Antaño se dieron siempre más corridas que ahora. Hoy Manolete toreó noventa corridas al año, seguido de lejos por los secundones Pepete y el Estudiante, con treinta corridas menos.

Hace una decena de años era Domingo Ortega el que toreaba las noventa corridas, siguiéndole con muy pocas menos Marcial Lañada y Vicente Barrera.

Y hace treinta años eran José y Juan los que sumaban más de ciento, sin que a nadie se le ocurriera decir por ello que se acababan los toros en las dehesas.

El problema de los toros

No señores, no. Lo que se acaba es los toretes a gusto de los toreros. Aunque todas las fincas rústicas de España se dedicasen a la cría y explotación del ganado de lidia, el problema actual seguiría en pie.

¿Es por ventura libre un empresario para comprar los toros donde los halla, con edad y con respeto? No, de ninguna manera. Y si hay empresario tan insensato que se atreviera a hacerlo se encontraría sin espadas que quisieran lidiar ese ganado. El ganado se elige por los toreros atendida su comodidad y a ello se debe el auge creciente de las ganaderías salamanquinas sobre las andaluzas. Veámos una palmara demostración. Remontándonos no más que a doce años atrás en la historia de nuestra fiesta, nos encontramos con que en 1932 vendió la Vda. de Concha y Sierra cincuenta cornúpetos. Este año de 1944, ha vendido esa misma vacada treinta y dos reses. Doña Carmen de Federico, que vendía hace una docena de años sesenta y un toros, ha vendido hogaño sólo treinta y seis. La famosa ganadería de Miura, de auge permanente, vendía el 32, la suma de cincuenta y ocho toros y este año ha vendido cuarenta y dos.

En cambio don Antonio Pérez de Salamanca subió de sesenta y una reses de entonces

a setenta y dos de ahora y su esposa, doña María Montalpo, de dieciocho de 1932, dió el salto en este año a los cincuenta y dos toros vendidos. Y Galache de doce toros de antaño a cincuenta y cinco del año presente. Y el también salamanquino Atanásio Fernández, pegó el brinco en doce años, de los seis toros despachados a los treinta y seis de la última temporada. ¿Está claro? ¿Hay toros o no los hay?

Toros al gusto de la torería

Lo que no hay es toros al gusto exquisito de la triunfante torería. Pero si las empresas pudieran libérrimamente buscar las reses para confeccionar sus programas, es seguro que se podrían encerrar todos en los chiqueros con la edad, el peso y la pujanza necesaria para que la emoción volviese a reinar en los redondeles.

Pero es que hoy es necesario el torete, sin fuerza, para la ejecución del guirlache torero. Y así, habida cuenta del escaso respeto de los bichos al uso podríamos decir, esgrimiendo la gerga deportiva, que los toreritos de ahora, son toreros ("peso pluma").

¿Cosas bonitas! Naturalmente. Con ganado tan bonito las cosas que se le nagan tienen que resultar bonitas.

El mas extraordinario artifice de cosas bonitas con el ganado bonito, es Manuel Rodríguez, Manolete. Este matador na llegado al desideratum en materia de adorno torero. Y conste que digo adorno porque yo no he visto todavía al cordobés vencer con la técnica torera ninguna dificultad de bulto en el redondel. Se luce con el ganado de poca fuerza, de poco empuje, es decir, con enemigo que no tiene resabio grave que enmendar. Sino le salé cómogó declaró al bicho "sin estilo", y nos deja sin faena. Esta es la verdad. Se me arguirá probablemente que Manolete ha hecho notables faenas en la última temporada a bichos mansos a los que ha consentido logrando su embesitida. Ciertísimo. Pero han sido bichos también de poco respeto. Porque no consiste la dificultad de un toro en su bravura o en su mansedumbre, sino en la pujanza, en su poder. A ningún anciano se le puede ocurrir que se pida ganado manso para Manolete, ni para ningún torero. Lo que quiere la buena afición es el toro hecho, el toro con edad y con peso y con poder, sea bravo o sea manso, para que el lidiador desarrolle su técnica ante el caso de la precisa dificultad, que da tono de emoción a la fiesta.

Por lo demás, a mí me gusta Manolete con el bicho de mazapán, porque hace con él cosas de maravilla. Pero me gustaría verle también con toros de fuste, con lo que se aumentaría el panorama torero de tan gran artista.

Y ello daría lugar al mismo tiempo a que se viera en los ruedos tantos y tantos toros como van al matadero, con buena casta, porque no hay quien le meta la espada por los morrillos.

Y como esto del toro cómo

do para el as de ases, es un arma de doble filo, resulta que un Estudiante, torero de mucha menos calidad que el cordobés, le gana la pelea en tarde tan memorable como la de la corrida de beneficencia, en la que el corajudo diestro de Alcalá de Henares obtuvo el galardón de un capote de paseo, en noble y victoriosa competición con el fenómeno de Córdoba la sultana.

Y otra tarde es el valiente Pepete Bienvenida al que en coso provinciano realiza la mejor faena de la tarde. Y en la feria final de campanillas del año taurino, la del Pilar de Zaragoza, es Domingo Ortega el que se lleva las más copiosas palmas a pesar de su toro anticuado y sin estética. ¿Por qué?

Pues sencillamente, porque el toro o por mejor decir el torete, cómodo, suave y manejable para Manolete, es también manejable, suave y cómodo para Domingo Ortega, el Estudiante y Pepete Bienvenida.

Citamos a estos toreros en parangón con el maestro, ya que son los que le siguen en orden del escalafón de las contrataciones. Sabido es que Manolete sumó en 1944, las 93 corridas toreadas, siguiéndole a distancia Pepete y el Estudiante con 61 y Domingo Ortega con 55.

El Andalúz merece mención especial por su perseverancia en su firme puesto en el medio ciento de corridas trabajadas.

Mantenerse en el sitio conquistado

No es grano de anís este de mantenerse en el sitio conquistado, como lo demuestra el caso tan lamentable como repetido, en otros toreros. ¿Ejemplos? Ahí está Pepe Luis Vázquez, rival un día de Manolete por su inmejorable clase torera, que desde el primer lugar de las contrataciones ha bajado a cifra tan secundaria como la de 36 corridas en conjunto. En este bajón le he acompañado con idénticas fiestas toreadas hogaño, Juanito Belmonte, a quien no sabemos si le conviene o le perjudica su apellido de gran renombre en la historia del toreo. Otros dos toreros rebajados con 25 y 22 corridas respectivamente han sido Antoñito Bienvenida y Morenito de Talavera, que hace un par de años ilusionaron como pareja a la afición.

¿A qué seguir acumulando cifras?

No es este, precisamente, un balance numérico. He manejado los suficientes guarismos para apoyo de innegables argumentos. Y trato además de dar una sintética impresión, sola-

CLASICAMENTE
LOS MAS BONITOS
Y VARIADOS
JUGUETES

Perfumería INGLESA

CADENA, 6 - Tel. 1770

mente; de la temporada que ha terminado.

Una mirada al porvenir torero

Terminaré pues, este reportaje a vuela pluma, lanzando unas miradas al porvenir, a pesar de la desacreditado que está el oficio de profeta.

La gran masa del escalafón torero, fuera de los espadas ya citados, no tiene a mi juicio, relieve artístico ninguno. Ni siquiera espero alardes de renovación en la flamante hornada de doctores taurómicos del año taurino venecido.

Fueron los nuevos espadas por orden ceremonial, Angel Luis Bienvenida, José González Dominguín, José Vera "Niño del barrio", Luis Miguel González Dominguín, Alejandro Montani (de Lima), Pepín Martín Vázquez, Amador Ruiz Toledo. Y Jaime Marco "El choni".

Pero ¡ay! no están las esperanzas de la afición en la flamante serie de nuevos matadores.

La ilusión de los taurófilos está puesta en los toreros mejicanos, unos conocidos y otros por conocer, que en 1944 figuraron en noble competencia con los nuestros en la cartelera de toda España.

Seis espadas de la nación hispano americana, actuaron en nuestro ruedo, a saber: Carlos Arruza, Gregorio García, Fermín Rivera, Cañitas, Arturo Alvarez y el Soldado. De todos ellos destacaron notablemente por su valentía, estilo toreo y largo repertorio, Carlos Arruza y Fermín Rivera. Arruza sobre todo logró tan gran cartel en algunas plazas, que no faltó quien lo elevase sobre el pavés nada menos que

a la altura de rival de Manolete. ¡Siempre se exagera!

De todos modos hay que reconocer en el mozo innegables condiciones de buen artista, marcando un relieve verdaderamente extraordinario en el manejo de las banderillas.

En general nótese en los mejicanos una gran valentía y una variedad de recursos en el ruedo, agradabilísima para la afición, harta ya hasta la saciedad de imitadores de Manolete... sin la finura del cordobés.

La faena "standard", del fenómeno repetida por todos de un modo simiesco, había achiado el toreo. Por eso los artistas de allende los mares, amaestrados por los copiosos recursos de Armillita y la modernísima estética de Silverio Pérez, conseguirán encender, en la temporada próxima la pelea, que tanto conviene en la arena, antes candente y ahora fría, de los cosos taurinos.

Yo, que combatí con mi pluma, en 1936, el veto a los mexicanos, me congratulo de su vuelta, y espero con verdadera ilusión de aficionado, la batallona, y por eso brillante seguramente, temporada taurómaca de 1945.

(Prohibida la reproducción).

Comandancia General de la Base Naval de Baleares

Intendencia CONCURSO

Se abre un concurso entre los Industriales de las Islas Baleares con capacidad legal, para la confección de 1.500 vestuarios de Marinería y 1.500 de Infantería de Marina, durante un año a partir de 1.º de Febrero de 1945, contrato que podrá ser prorrogado por un año más, siendo las bases de dicho concurso los pliegos de condiciones expuestos en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de esta Comandancia General de la Base Naval de Baleares, Comisarias de las Estaciones Navales de Mahón y Sóller y Servicios de Vestuarios de Marina de Palma, que estará a disposición de quienes deseen tomar parte en el concurso hasta el día 15 de Enero, verificándose la adjudicación en el despacho del Sr. Intendente de Marina de Baleares, el día 25 de Enero de 1945 a las 12 horas y a cuyo acto podrán concurrir los licitadores que lo deseen.

Palma, a 21 de Diciembre de 1944. — El Teniente Coronel Intendente de Marina de Baleares, Manuel González Mariscal.

Dr. J. ROMAGUERA

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA — RAYOS X Consultas de 10 a 1 y horas convenidas Pl. S. Francisco, 1 bis. Tel. 31-30

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53 ● Teléfono 2423

Juguetes, Papelería y Objetos de escritorio, Pinturas y sus accesorios, Objetos para regalo, Collares de perlas (imitación), flores artificiales, Medias y calcetines, Perfumería Nacional y extranjera.

LA AVIACION EN LA GUERRA

La producción aeronáutica

por JULIO TRENAS

No es posible desproveer a la guerra de una fase industrial...

Hay algo que preocupa constantemente a la retaguardia...

CIFRAS DE PRODUCCION AERONAUTICA

Cuanto se dice puede aplicarse, en primerísimo término, a la aviación...

La gente se apercebe, porque de ello se encargan los comentaristas técnicos...

LA NORTEAMERICANA

Más de una vez este tema de la producción se incorpora a los debates parlamentarios...

la industria aérea norteamericana es ella quizá la que más y mejor ha sido incrementada...

Insistiendo en esta cifra, el comunicado mensual del Departamento de producción de guerra...

(Prohibida la reproducción)

ESPECTACULO

Lírico

Despedida de la Compañía

La compañía del Teatro Lírico que estos días vió coronada su actuación...

En toda la representación, el público, con visible entusiasmo...

Las repeticiones de los fragmentos más conocidos, fueron obligadas. La canción de Marola...

El resto de la compañía re-

"El hombre del clavel"

Un ambiente de tragedia vuelve los dos primeros actos...

Las escenas de rústica salpicadas de murmuraciones pueblerinas...

El público siguió con a su desarrollo apáudico final de cada acto.

La interpretación fue justa por parte de todos. elemento femenino de su actuación...

forzada en su parte como la intervención de nuestro "ricatto" Miguel Vidal...

MIERCOLES BORN MIERCOLES

EL MEJOR REGALO DE REYES PARA TODOS LA VERDADERA MARAVILLA CINEMATOGRAFICA

Un film portentoso que cautivará



La obra cumbre de un genial artista

¡Niños, no dejéis de ver las maravillosas aventuras de DUMBO, el elefante volador!

REPORTIVAS

Constancia jugó ante el Oviedo un formidable primer tiempo que terminó con un amenazador 4-1

Después, un bajón en el actuar de los locales y la mediocre actuación de Compañy permitió a los astures aminorar su derrota, que fué al final por 4-3

En conjunto, el equipo de Inca realizó un extraordinario partido

Constancia tuvo ayer la única de panerse en acciones estupendas de dar ampanada o, por lo menos, dar la ventaja necesaria para darla; y esta ocasión, ¡mala suerte!—estufosísimamente por la muy

daba bien; defensiva—reforzada con un Zabala de gran colocación y pegada—y ataque. Así—lógica pura—surgieron al marcador cuatro tantos pimpantes, limpios, frutos de otras tantas jugadas de gran clase. No importó que quienes marcaran pri-

Queda ahí el mérito de este triunfo de ayer, balance de un extraordinario partido en conjunto, confirmando la vuelta al bien actuar del once de Inca, que ojalá—eso, lo más

* "SAN HILARIO": Un buen vino oloroso "MERITO"

importante—persista y se acrecienta ante el Alcoyano y lo por venir.

¡Que hay que salir del desairado y poco halagüeño lugar que hoy se ocupa en la Liga!

AVESPA

Alineaciones: OVIEDO. — Argila; Tamayo, Aparicio; Grande, Diestro, Sirio; Antón, Goin, Echevarría, Gené y Diaz.

CONSTANCIA. — Company; Zabala, Salas; Navarro, Espada, Marculeta; Kike, Vergara, Sanz, Mendoza y Betancourt.

Domingo, a las 3'45

Alcoyano - Constancia en ES COS

VENDO

camioneta 10 H.P. documentación y cupo gasolina en regla, neumáticos 6.00x20 completamente nuevos. — Rey Jaime I, n.º 1; Lluchmayor.

mero fueran los asturianos. Superóse por juego la desventaja mínima. ¿Que el viento soplabo fuerte y a favor? Es cierto; pero no lo es menos que este factor fué espléndidamente aprovechado. Los autores materiales del 4 fueron Betancourt primero, Vergara después, Mendoza más tarde y, finalmente, otra vez Betancourt. Todo el equipo se superó formidablemente.



Argila arrebató el balón a Sanz que, en posición forzadísima, se aprestaba al remate.

Con el favor del viento—ahora para los peninsulares—cambió radicalmente en el segundo tiempo el cariz de la contienda. El Constancia—tras otro cuarto de hora de juego maravilloso, fruto del magnífico apoyo de los medios, que lanzaban a los extremos—fue poco a poco cediendo terreno para acabar embotellado y a merced de su justamente encajonado vencedor. Y fué entonces cuando vióse algo del Primera División. Pero sólo algo. Argila... Sirio... Antón... Goin... Echevarría. ¡Que delantero centro, señores! Velocidad y juego limpio. El Oviedo aprovechaba—¡veterania!—el mal momento mallorquín para neutralizar la ventaja blanca del primer tiempo. Y logró su intento. Porque si es cierto que se venció, no lo es menos que un tanto no sirve para nada cuando espera nada menos que el viaje y la visita al estadio de Buena Vista. Dos tantos—uno en cada tiempo—metió Goin y uno Echevarría. Y los tres—¡lástima grande!—eran perfectamente parables.

remate de cabeza de Echevarría, ante el extraño gesto de Compañy y la mirada de Salas, salió fuera.

mediocre actuación de Compañy, que no fué el Compañy en otras coyunturas más accidentales, cerrara a cal y canto su meka. Porque el contenido 4-1 con que finió el primer tiempo era ciertamente preocupar a los ovetenses. Si hubiera sido el resultado final, ¡hubieran podido es-

LA CASA DEL CONAC!!
Calle Mallorca: Pl. Cuadrado.

esperar con un mínimo de tranquilidad el desenlace de la contienda? No se nos escucha que ha de ser un Oviedo completo, con su ala internacional Herreritur-Emlin, en su seno; pero tres tantos resultan a veces, cuando el nervio impera, difíciles de retener. Por todo eso eran duros el descanso, desacomodadamente de optimismo los rostros de los constantes y de disimulada preocupación

Hotel Restaurante Térésus. Cocina selecta.

de los astures. Unos y otros, pero, habían cambiado radicalmente cuando Villalta—que un buen arbitraje—señaló el final de la contienda, gracias a un mediocre actuar de Compañy, precisamente, fué antaño de los más firmes balones del conjunto de Inca.

Constancia hizo durante primeros tres cuartos de hora un fútbol espléndido, deslumbrado en él. El buen momento de hace quince días, en el Mallorca, fué netamente superado. Así—no podía ser otro modo—mandó y domó en el campo. Todo rodaba en el buen pagar—reposado, no—de Espada. Y todo ro-

Domingo, a las 3'45

Alcoyano - Constancia en ES COS

JEREZ QUINA OSBORNE

La ineficacia de la delantera blanquiazul permitió al Lérida llevarse un empate

El definitivo 2-2 quedó ya establecido en el primer tiempo. Buen arbitraje de Bonet

Tal como las cosas rodaron ayer, en "Son Cana's", no hubo manera de deshacer el 2-2 que se produjo en la primera parte del encuentro, a pesar de los esfuerzos de los locales.

Los muchachos del At. Baleares, no tuvieron su tarde, especialmente los que componen el quinteto atacante que se mostraron tarpones, pesados, y ac-

siva, evidentemente inferior en calidad a nuestro At. Baleares.

Alfredo Bonet realizó un buen arbitraje, no dejando que el juego tomara carices feos ni violentos.

A sus órdenes los onces formaron así:

LERIDA. — Florensa; Solsona, Doladé; Bermera, Aldama, Vademunt; Sentis, Campabadal, Rosselló, Sellart e Iglesias.

At. BALEARES. — Diego; Antengual, Pueyo; Gay, Pont, Ramis; Oliva, Brondo, Abella, Sendra y Marroig.

Los tantos fueron marcados por Sendra (2), Campanal e Iglesias. — GOM.

RADIO BORNE

tuando sin el cerebro directriz que imprimiera a sus jugadas la movilidad y profundidad que les caracteriza; así se malograron, pese a tener el "huracán" como aliado, algunas carísimas oportunidades de apuntarse una victoria por margen amplio.

La impresión que nos causó el Lérida, fué de un conjunto más de defensiva que de ofen-

Lea Vd. todos los días
CORREO DE MALLORCA

Manacor y Constancia empataron en campo ajeno

Competiciones regionales

Los partidos de fútbol jugados ayer correspondientes a las competiciones regionales dieron los siguientes resultados:

Alcázar, 1 — Constancia, 1
Poblense, 1 — Manacor, 1

Quedan así las clasificaciones:

Campeonato regional

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Manacor	11	9	1	1	24	6	19
Soledad	12	7	1	4	25	19	15
Sóller	12	5	4	3	27	20	14
Poblense	13	5	4	4	21	16	14
España	11	6	1	4	23	13	13
Alcázar	11	3	3	6	19	22	8
Antoniana	9	3	1	5	14	20	7
Nacional A.	12	2	3	7	12	25	7
Porreras	11	2	0	9	13	35	4

Copa Presidente

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Manacor	16	12	1	3	32	12	26
Constancia	16	11	1	4	42	18	23
Mallorca	15	9	2	4	43	26	20
Sóller	16	8	4	4	43	33	19
España	15	8	1	6	34	20	17
Soledad	15	7	2	6	29	25	16
Poblense	16	6	4	6	26	22	16
Antoniana	15	4	3	8	21	37	11
Alcázar	16	4	3	9	24	36	11
Nacional	15	3	3	9	16	34	9
Porreras	14	3	2	9	19	30	8
At. Baleares	13	3	1	9	15	34	7

TEATROS

"Colón" de Sebastián Cladera

El poeta y autor dramático Sebastián Cladera ha entregado al Director de la compañía del Teatro Principal su poema dramático "Colón", y Vicente Soler no solo lo ha aceptado con verdadero gusto, sino que lo ha incorporado a su repertorio y estrenará para la presentación de la compañía en Zaragoza, donde trabajará al terminar la temporada de Palma, habiendo elegido también para estrenarlo en Madrid el Sábado de Gloria.

¡MUJER TRABAJADORA! La plenitud de tu felicidad al contraer matrimonio te la proporcionará un Préstamo Nupcial con el que podrás formar tu propio hogar. Informate en las Delegaciones de Subsidios Familiares o en las de la C. N. S.

TEATRO PRINCIPAL
Compañía de Comedias de Vicente Soler
Primera actriz Asunción Montijano
HOY, Noche a las 10 El Mozo del Clavel

LIRICO
Y
BALEAR
HOY
Mickey ROONEY
Spencer TRACY
EN
LA CIUDAD
DE LOS MUCHACHOS
CONTINUACION DE
FORJA DE HOMBRES
TOLERADA para MENORES

Meditación de Año Nuevo

Por Antonio - Carlos Vidal Isern

Al abrirse en abanico el arco del Año Nuevo, parecen desplazarse de nuestro centro sensorial, a modo de serpollos del tronco viejo inmovible, los gozosos estallidos de meditaciones ilusorias. Con la vista fija por un momento en la primera hoja del calendario — ese moderno nigromántico graduador del tiempo — parece cosa inevitable un punto de meditación al que se adhieren inconscientemente planes y propósitos, que siempre se tienen en cartera o en estudio para su aplicación inmediata. Unos, se refieren a enmiendas inaplazables, a las que la sinceridad de conciencia otorgaron su asentimiento; otros, a proyectos ha tiempo acariciados y que no llegan nunca a realizarse por falta de decisión u oportunidad de fecha.

El Año Nuevo representa el motivo y el punto de arranque ideal. Lo escribimos con mayúscula por deseo de halagarla para que nos depare buen padrino. Ante el block en el que aparece diáfano y virginal el primer día del nuevo estabon — frío y acerado — de los siglos, nos solemos tragar bonitamente el anzuelo de su monograma y nos dejamos columpiar por el aire placentero desde la mecadora de los gorados ensueños. Es entonces cuando se nos antoja que va a entrar la fisiología en un período de placidez inalterable, porque la nueva flor del año que comienza llevara quizá en sí la panacea buscada con afanes. Y que será también posible la aplicación igualatoria de las tendencias sociales, que traerán con su advenimiento un sosiego sin confines.

Es un momento de fuerte optimismo, aún para los más reacios a sacudidas emotivas. Los diferentes grupos sanguíneos clasificados modernamente en París por los Doctores Bourdel y Martiel, nada tienen que ver con este hecho del buen propósito, asequible a todos los temperamentos. Resulta en exceso monorrítmica la frase "Año Nuevo, vida nueva", para que nadie deje de sentir, siquiera levemente, el recorrido arterial de una euforia que comunica con la cápsula destinada por el cerebro a las ideas nobles y elevadas.

El lastre anterior de nuestro saco terrero, deja abrir la baja compuerta para aligerarnos de un peso que, hace sufrir aún más nuestros afanes. Es como si gozáramos ya de un espectáculo de dicha elegiaca que, en el transcurso de los meses que tenemos por delante, ha de dosificarnos en un momento dado con auras felicisimas. Y todo ello por circunscribir tanta mental elucubración a una fecha engañosa: el año que comienza y termina encerrando en un paréntesis siempre igual nuestra perplejidad y malas costumbres.

Cierto es que la Religión y la poesía immanente a la maravillosa armonía universal, nos enseñan como el tiempo no existe. Que a la floración de una primavera sucede otra de idéntico esplendor. Y que tenemos un destino de eternidad que no entiende de fechas y calendarios. A ello suelen atenderse igualmente — justo es presumirlo — algunos, al involucrar entre sus ansias, propósitos inherentes a la "vida nueva" del año que comienza.

Pero si sólo lo hacen a impulsos de la sacudida que proporciona el arpon artero del número uno, momentos después del desperezo matinal, tras la noche turbulenta de un Año Viejo con uvas y champaña, no irán muy adelante sus proyectos y nuevos lustros, así concadenados, irán a mezclarse tristemente con el humo mal oliente salido de la basura quemada por la norma implacable de los tiempos estériles.

Y, sin embargo, el hombre, en más o menos grado, es depositario del don inapreciable

de la voluntad. Ello es precisamente el portillo abierto que ha dejado Dios para la comunicación de nuestras almas. Y podemos hacer uso de él en cualquier momento de nuestra vida, sin necesidad de esperar ninguna fecha determinada.

Además, el Año Nuevo, que suele transcurrir en plan de fiesta, en que lo espiritual no lleva la mejor parte, embota prestamente los sentidos al contacto con la greguería de la calle, y las mismas normas e idénticos tropiezos, a la mañana siguiente, nos hacen seguir otra vez el camino tambaleante. Y contra ello hay que reaccionar a toda costa.

Obsérvese el mundo en ascuas y la escasez de valores morales, que conduce hacia un denigrante atoladero. Aunque se hacen cábaas igualmente desde las más altas esferas y existen también mensajes de Año Nuevo, se olvida no obstante lo más esencial de todo: volver los ojos hacia el punto único de irradiación, determinado por Dios en un decálogo a Moisés, escrito sobre piedra, para que no se lo lleven los vientos.

Año Nuevo de 1945.

El cristiano en la Iglesia

Por José M.ª de Carrales

Cristo en el establo de Belén, cuyas puertas y tabiques mampuestos permiten la entrada del viento y del frío que vienen a herir y castigar su cuerpo, inicia una lección para los hombres que terminará cuando esté muerto en la cruz. El, que es dueño de cuanto existe, practica la virtud de la pobreza desde que llega al mundo hasta que se va de él. Nace sin luz en medio de la noche el que encendió las estrellas del firmamento, y permite que se niegue a su Madre el hospedaje que reclama su situación, sólo por amor a la pobreza y por dar ejemplo a los que se afanan en atesorar riquezas y bienestar que la poñilla consume y el ladrón roba. Y mucho más resalta esa virtud, porque no es solamente a santa resignación en aceptar la pobreza lo que brilla en esta ocasión, sino el abrazo voluntario con ese estado de privaciones y de abandono que acepta al venir al mundo.

Lección grande que enseña a vivir despegados de la tierra y confiados en los brazos amorosos de la Providencia divina, así en las necesidades del ama como en la del cuerpo; lo cual no quiere decir que el hombre se ha de cruzar de brazos y esperar, en un estado de quietismo, la celeste iluminación para el alma, y el pan que pueda servirnos la mano de un ángel o el pico de un cuervo, para el refrigerio del cuerpo.

No; el hombre tiene que poner de su parte la cooperación necesaria, y Dios, Padre de Misericordia, bendice después nuestras obras y las hace fructificar, si es necesario, con la mano del ángel o con cualquier otro instrumento que quiera elegir para realizar el milagro; pero siempre con la certeza de que a la fe suplicante no se resiste la bondad y la misericordia de Dios.

Es verdad que la naturaleza y la carne protestan de esta doctrina y la presentan como dura e inaceptable, pero, de hecho, la gracia la dulcifica y la hace llevadera y amable, porque está santificada por Cristo, que quiso elegir y practicar toda su vida y la predicó con su palabra y llamó bienaventurados a los pobres de espíritu, y tiene como hechas asimismo las obras que se hagan con sus pequeños, que son los desvalidos y los pobres del mundo.

Sublime lección la del Establo, iluminada para que todo el mundo la vea, por la luz fulgurante de una estrella milagrosa

El humor en el año 1944

Caricaturistas. El humor en el teatro, en el cine, en la música, en la radio, en los toros y en el periódicos

por FEDERICO GALINDO

¿Podemos asegurar que en el año de 1944 ha sido un año fundamentalmente humorista? No. Pero sí podemos afirmar que el humorismo, diablillo, sutil y travieso que ha extendido sus ejercicios por todo el mundo, ha mejorado sus posiciones y ha avanzado sus líneas.

El humor, paso a paso, se ha ido abriendo camino. Desde la regocijante caricatura del diario o la revista hasta el fantasma de la Radio el humor ha llegado a conseguir una estima y una consideración notables.

Hay un peligro en esta ofensiva del humor y es el de que todos quieren ser humoristas. Y esto cansa un poco. Porque lo que tiene de grato el humor es su levedad, su parquedad. En avalancha puede fatigar y da un aire banal a todas las cosas.

El humor debe despacharse con receta y en pequeñas cantidades. Únicamente así se puede llegar a un patrón humor que, ahora que andamos a vueltas sobre las conveniencias o no conveniencias del patrón-oro, podría ser un buen sucedáneo de este.

Estamos pues de acuerdo en que el humor en el año 1944, ha conseguido, en España un buen avance. Desde el teatro a los toros. En todas partes se ha infiltrado para bien de todos ya que nos va enseñando a reír, o mejor dicho a sonreír, con elegancia y buen tono, sin tener que recurrir a la carcajada estentorea o el gesto dislocado.

Vamos a hacer una revisión retrospectiva del año que ha pasado, en su relación con el humor.

Caricaturistas

Y para comenzar tengamos un recuerdo para el humor pictórico. Para los caricaturistas personales.

Ha sido tal vez, 1944 el año en que mayor número de exposiciones de caricaturistas personales se han celebrado. Los nombres de Dávila, Menéndez-Chacón, Romero Escacena, Méndez Cronos, entre otros, no nos dejarán mentir. Ciertamente no se han alegrado los salones durante el año 1944 con ninguna exposición colectiva de humoristas, pero también es verdad que un lugar tan serio y tan circunspeto como es el café, ha visto sus muros invadidos nuevamente, no por lo fresco de antaño, con fantasías más o menos poéticas, sino por la gracia lineal y colorista de la caricatura. Así Ugalde, en el ya famoso café Castilla, y Lasa, el dibujante filipino, en el no menos famoso de Pombo, han dejado notas de su arte, el uno en cartones y el otro en ladrillos esmaltados.

En Barcelona mecha docena de dibujantes humorísticos capitaneados por Opisso se presentaron también en una de las más acreditadas salas de la capital, mientras que en San Sebastián "Bon", el hombre del carro y de la pipa, hacía otra de sus salidas al campo de la caricatura personal.

También en la pintura ha habido sus gotas de humor. No nos referimos al decir esto a las luchas y forcejeos que se dan siempre que se organiza alguna exposición Nacional, sino a las caricaturas de cuadros célebres presentadas por

que todos los años aparece sobre la cuna de mismo Dios y nos guía por el camino de la verdad y de la justicia.

(Prohibida la reproducción)

Herreros y logrados con gran acierto.

En la escultura por el contrario no hemos visto al humor por ninguna parte. La escultura es sin duda un arte muy trascendental donde no caben bromas ni chirigotas. Sin embargo Mariano Benlliure nos deleitó con unas escenas de toros repletas de garbo y de gracia.

El humor en el teatro y en el cine

En cambio en el teatro el humor se encuentra más a gusto. Anda más a sus anchas. Ya entró el año bajo el signo de Tono y Miura y con el título de "Ni pobre ni rico sino todo lo contrario", dándonos una muestra de humor descuartajado y un poco de espantapajaros. Menos mal que don Juan Ignacio Luca de Tena se encargó de poner después los puntos sobre las íes con "De lo pintado a lo vivo", cuyo primer acto es de lo más divertido que hemos saboreado en los últimos tiempos. Luego después volvía Tono a la liza con "Rebeco" pero en honor a la verdad la cosa no satisfizo. Mientras tanto nos llegaban cablegramas de tierra de América recordándonos la presencia de Jardiel Poncela en Buenos Aires y Montevideo. De todas maneras en nuestra producción teatral aun no se ha encontrado la tónica. Esa difícil manera de humor que no sea ni la chocarrería grotesca ni la incongruencia sin lógica que linda con la esquizofrenia, la simpleza y la estupidez.

Pero pasemos al cine. Quizá lo más humorístico de él sean las bolsas de patatas fritas donde las patatas no existen. Descendiendo de esto y de algunos emparedados en que el jamón se espiritualiza hasta grados alarmantes, lo único que nos queda en Walt Disney, con "str Pecho" y "Dumbo" nos hizo pasar agradables momentos. Después Cantinflas, con una gracia más de suburbio; y finalmente una producción llena de humor y fina comicidad a cargo de Mickey Rooney "Andrés Harvey, Tenorio" se titulaba. También podemos anotar con rasgo de humor esa insistencia con que las empresas cinematográficas obligan a vestir de etiqueta a los espectadores en algunas presentaciones de programa.

En la música, en la radio y en los toros

Pero como no todo ha de ser humor visual, pasemos durante unos instantes a los terrenos de la música. Allí recordaremos como momentos de humor los conciertos de música de jazz dados en algunos teatros madrileños, sin olvidarnos de esa invasión de canciones, más o menos gitanas, en las que siempre se nos habla de luna verde, de limoneros y de mocitos jacarandosos. Una novedad ha aparecido recientemente en Madrid. Nos referimos al violín eléctrico que, precisamente por ser un invento muy serio, lo conceptuamos, empapado de humor y por eso lo citamos en estas páginas.

Y ya que estamos en la atmósfera de la clave de sol y del con trapunto, irrumpamos en la de la radio-telefonía donde también lo humorístico tiene su asiento. ¿Y como no, si la radio es una palpación del mundo y en él el humor tiene ahora, no sabemos si por lo mucho que la humanidad sufre, un primer puesto?

Nuestras emisoras de radio han dedicado no solamente secciones al humor sino que en algunos casos varias páginas. Desde luego no vamos a hablar de las emisiones infanti-

les, por otra parte llenas de alegría y gozo, sino de algunas radiaciones puramente humorísticas. En Radio Nacional se radio, durante bastante tiempo, una revista humorística ra difónica con el título de "Kiki-riki". En la actualidad ponen su nota diversa y divertida en los microfones, Emilio Carrero, Enrique Azcoaga, Díaz Canavate y el que esto suscribe.

Los toros nos ofrecieron las acostumbradas bandas musicales, los conocidos toreros cómicos, aunque algunas veces su trabajo sea más dramático que los que presumen de arte formal. Tal vez en nuestra fiesta Nacional lo que respire más humor sea el aficionado tauino, ese aficionado que tanto aparecía antes en los sánetes y en las caricaturas, y que ahora ha sido un poco desplazado por el aficionado futbolístico. Por ese pobre hombre que se gasta todos los domingos dos cueros para estar de pie y ponerse ronco de tanto gritar.

El humor en el periódico

Y ya que hablamos de gritos bueno es que dediquemos un pequeño comentario en esta revisión del año a cierta algarada promovida con motivo de la aparición de un nuevo semanario festivo: "Cucú". No se sabe por que pero es el caso que los partidarios del humor, defendido por la "Codorniz" que en este año reapareció después de breve ausencia, se sintieron ofendidos por la llegada del primero. Con este motivo se suscitó cierta polvareda que llegó a tomar caracteres de polémica en una encuesta publicada en "El Español" en el que nuestros más destacados humoristas expusieron su parecer. Unos con sinceridad y otros sin ella. El semanario "Digame", mientras tanto, siempre equilibrado y sereno, simpático e interesante, admirablemente dirigido por K-nito, siguió su marcha ascendente.

No queremos desaprovechar la ocasión ahora que ha salido el motivo del humor en el periódico, de romper una lanza en favor de la historieta y de la nota humorística. Porque son dos géneros de la caricatura que ahora se cultivan poco y que, sin embargo, tienen siempre un núcleo grande de lectores. Los diarios deben dedicar un espacio a estos dibujos, que aunque de apariencia banal, sirven para distraer el ánimo y alegrar el carácter, y esto después de todo no es cosa baladí.

En la novela no ha habido durante el año 1944 nada digno de ser tomado en cuenta para ser señalado dentro del matiz humorístico. Si acaso la reincidencia con que nuestros directores se han acordado de Fernández Flórez para llevar a la pantalla sus producciones.

En el orden periodístico literario han aparecido algunas secciones de tipo de humor en muchos diarios y revistas. Sin embargo en esto les ganan algunos ensayos presuntuosos y algunos artículos demasiado densos.

Y nada más. El año 1945 ha de tener una incrementación de humor. Así debemos desearlo. Porque el humor es optimismo, felicidad, hogar y juventud. Teniendo humor tenemos todas estas cosas. Fomentemos el humorismo pero no abusemos de él. Después de comer siénta muy bien una taza de café. Después de la tarea diaria o de la preocupación profunda viene muy a punto la nota desenfadada ofrecida en la revista, en el diario, en la radio o en el teatro.

(Prohibida la reproducción)